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TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG HỖ TRỢ CHO TRẺ 5 TUỔI TRONG GIAI ĐOẠN CHUYỂN TIẾP TỪ MẦM NON LÊN TIỂU HỌC


       Giai đoạn chuyển tiếp từ mầm non lên tiểu học đối với trẻ 5 tuổi là giai đoạn có ảnh hưởng rất lớn đến thể chất, tâm lý và nhận thức của trẻ. Đây là giai đoạn chuyển từ hoạt động chủ đạo là hoạt động vui chơi trải nghiệm sang hoạt động chủ đạo là hoạt động học tập, là giai đoạn có rất nhiều thay đổi và trẻ sẽ phải đối mặt với nhiều khó khăn, thay đổi và phải thích nghi với những hoạt động  trong môi trường học tập mới.
       Chính vì thế mà việc chuẩn bị những điều kiện ần thiết cho trẻ giai đoạn chuyển tiếp từ mầm non lên tiểu học là vô cùng quan trọng, giúp trẻ mẫu giáo 5 tuổi chuẩn bị tốt tâm thế khi bước vào lớp 1 trường tiểu học .
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
1.  Thuận lợi:  

- Nhà trường được sự quan tâm Phòng GD&ĐT Huyện Diễn Châu trong việc ban hành các văn bản và định hướng nội dung CSGD trẻ giai đoạn từ MN lên tiểu học;

 - Được sự quan tâm của UBND Thị Trấn, trạm y tế Thị Trấn, Hội CMHS và các tổ chức đoàn thể  tư vấn hỗ trợ chăm sóc sức khỏe trẻ em đặc biệt là trong thời điểm dịch Covid 19;

-  Trường MN Thị Trấn và trường Tiểu học MN Thị Trấn có vị trí gần nhau nên rất thuận lợi trong việc cùng nhau phối hợp thực hiện các hoạt động chuyên môn, công tác PCGD phù hợp với điều kiện thực tế của 2 Nhà trường và đạt hiệu quả ;

- Đội ngũ giáo viên dạy lớp mẫu giáo 5 tuổi có trình độ trên chuẩn 100%, có 02/6 giáo viên dạy giỏi cấp Tỉnh và  5/6  giáo viên dạy giỏi cấp cơ sở. Giáo viên  khối 5 tuổi đa số là GV có nhiều năm công tác, có nhiều kinh nghiệm trong chăm sóc giáo dục trẻ;

- Đa số học sinh 5 tuổi của trường được sự quan tâm của gia đình và được học từ nhà trẻ lên các lớp mẫu giáo nên có sự nhanh nhẹn, có sức khỏe tốt, mạnh dạn tự tin khi tham gia vào các hoạt động.
2. Khó khăn:

-  Khó khăn chung: Do dịch bệnh Covid 19 diễn biến phức tạp trong năm học 2021-2022 ảnh hưởng rất lớn đến việc dạy và học của cô và trẻ.

- Tính kiên trì, khả năng tập trung chú ý để hoàn thành nhiệm vụ được giao của trẻ mầm non còn hạn chế

- Một số phụ huynh vì tâm lý quá nóng vội sợ con không theo kịp các bạn nên đã cho con đi học đọc, học viết, làm toán khi trẻ đang ở độ tuổi mầm non; Bên cạnh đó một số phụ huynh chưa thực sự hiểu và quan tâm đến việc chuẩn bị tâm lý cho trẻ và lớp 1.
        Trước đặc điểm tình hình nêu trên trường MN Thị Trấn đã phát huy những mặt thuận lợi và khắc phục khó khăn để tổ chức tốt các hoạt động các hoạt động hỗ trợ cho trẻ từ mầm non lên tiểu học  như sau: 
II. CÁC  HOẠT ĐỘNG HỖ TRỢ CHO TRẺ 5 TUỔI TRONG GIAI ĐOẠN CHUYỂN TIẾP TỪ MẦM NON LÊN TIỂU HỌC
Biện pháp 1: Làm tốt công tác điều tra phổ cập giáo dục trẻ em 5 tuổi:
      Trong những năm học trước cũng như năm học 2021-2022 công tác phổ cập giáo dục được địa phương và nhà trường quan tâm. Hàng năm nhà trường phối hợp với Trường THCS và trường Tiểu học làm tốt công tác phổ cập giáo dục. Cả 3 nhà trường đều thống nhất việc thực hiện kế hoạch một cách khoa học nên từ việc điều tra đến việc cập nhật dữ liệu đều rất bài bản và độ chính xác cao. Chính vì vậy nên tỷ lệ trẻ đến trường lớp cao: Tỷ lệ trẻ em 5 tuổi đến trường đạt 100%, tỷ lệ trẻ mẫu giáo đến trường đạt trên 85%, tỷ lệ trẻ nhà trẻ đến trường đạt trên 30%. Trong các năm qua trường mầm non Thị trấn đều được công nhận là đơn vị đạt PCGD trẻ em 5 tuổi.
 Biện pháp 2: Phân công giáo viên có năng lực dạy lớp mẫu giáo 5 tuổi và dành sự ưu tiên đối với lớp 5 tuổi
    Vào đầu năm học Cấp ủy, Ban giám hiệu nhà trường đã họp bàn việc phân công nhiệm vụ năm học đối với CBGVNV toàn trường trong đó đặc biệt quan tâm việc bố trí giáo viên có năng lực, có kinh nghiệm đứng lớp mẫu giáo 5 tuổi. Chúng tôi phân công một CBQL phụ trách chính về chuyên môn trực tiếp quản lý, phụ trách khối MG 5 tuổi thường xuyên đi sâu, đi sát để hỗ trợ giáo viên dạy lớp 5 tuổi thực hiện tốt nhất nhiệm vụ được giao. Bên cạnh đó khối 5 tuổi cũng là khối nhận được sự ưu tiên về mọi  yếu tố từ CSVC đồ dùng, đồ chơi đến các hoạt động khác.
Biện pháp 3: Thực hiện hiệu quả và linh hoạt chương trình GDMN.
    Năm học 2021-2022, trong bối cảnh dịch bệnh covit diễn biến phức tạp, các cháu không đến trường học trực tiếp trong khoảng thời gian khá dài. Dưới sự chỉ đạo của các cấp, BGH nhà trường đã chỉ đạo giáo viên xây dựng các Video clip, Audio, các bài tuyên truyền hướng dẫn phụ huynh CSGD  trẻ tại nhà. Giáo viên thành lập nhóm qua Zalo hoặc messenger, facebook… chia sẻ, tư vấn hỗ trợ phụ huynh nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ. 

- Lập chuyên mục “Đồng hành cùng bố mẹ CSGD trẻ ở nhà trong thời gian nghỉ dịch”  trên trang Fanpage của nhà trường bằng cách lựa chọn từ “Kho học liệu chuyên môn” của nhà trường (các Video/You tobe  hoặc bài viết) tư vấn hướng dẫn phụ huynh chăm sóc giáo dục trẻ tại nhà và chuẩn bị các điều kiện cho trẻ 5 tuổi sẵn sàng vào lớp Một.
Trong quá trình  thực hiện các hoạt động chơi và học cùng con tại nhà phụ huynh theo dõi những tiến bộ, thay đổi của trẻ diễn ra hằng ngày và có những tương tác phản hồi, đồng thời cung cấp số liệu hỗ trợ cô giáo đánh giá sự phát triển của trẻ cuối chủ đề. Từ đó giáo viên điều chỉnh trong các chủ đề tiếp theo và rà soát các mục tiêu chỉ số trẻ đã đạt được và có kế hoạch  ôn luyện củng cố cho trẻ những nội dung kiến thức kỹ năng của chỉ số cần đạt mà trẻ chưa  đạt được khi trẻ được đi học trở lại;

      Thông qua phụ huynh giáo viên theo dõi tình hình sức khỏe trẻ hàng ngày. Phụ huynh cung cấp số liệu cho nhà trường tổng hợp báo cáo theo dõi tình hình sức khỏe, chiều cao cân nặng của trẻ. Từ đó y tế học đường và giáo viên có những tư vấn hướng dẫn cho phụ huynh CSND trẻ phù hợp giúp trẻ  phát triển thể chất tốt là điều kiện nền tảng vững chắc khi trẻ lên lớp Một.
               
      Khi trẻ trở lại trường, nhà trường chỉ đạo giáo viên thực hiện nghiêm túc chương trình giáo dục mầm non. Thực hiện tốt công tác chăm sóc giáo dục trẻ tại nhà trường. Đổi mới hình thức tổ chức dạy học, Tập trung thực hiện tốt chuyên đề” Xây dựng trường mầm non lấy trẻ làm trung tâm”, Tăng cường giáo dục kỹ năng sống cho trẻ; Tăng cường giáo dục các hoạt động trải nghiệm cho trẻ…
 Trong năm học, tình hình dình covit diễn biến phức tạp, song nhà trường đã tổ chức linh hoạt các hình thức chăm sóc giáo dục trẻ, đặc biệt với trẻ 5 tuổi nhằm hộ trợ trẻ trong giai đọan chuyển tiếp từ mầm non lên tiểu học đạt kết quả tốt.
Biện pháp 4:  Đa dạng các hình thức tuyên truyền với phụ huynh.
     Với thời đại CNTT 4.0 như hiện nay, chúng tôi đã áp dụng việc trao đổi thông tin liên lạc với phụ huynh qua Zalo, Messenger về tình hình của trẻ; cung cấp cho phụ huynh những trang tạp chí giáo dục mầm non bổ ích để phụ huynh có thêm nhiều kiến thức phối hợp với cô trong CSGD trẻ
       Giáo viên chuẩn bị đủ điều kiện tổ chức cuộc họp, kết nối thông báo thời gian họp và địa chỉ phòng họp Zoom cho phụ huynh biết trước 2 ngày để phụ huynh sắp xếp tham gia cuộc họp đầy đủ. Cài đặt trên máy vi tính các nội dung, hình ảnh cần triển khai trong cuộc họp. Kế hoạch nội dung họp phụ huynh các lớp được Hiệu trưởng phê duyệt trước khi tổ chức cuộc họp.

      Qua việc tổ chức phòng họp trực tuyến của các lớp, ngoài việc GV và phụ hunh cùng tìm các giải pháp để làm tốt công tác chăm sóc giáo dục trẻ, nội dung giúp trẻ mẫu giáo 5 tuổi chuyển tiếp từ mầm non lên tiểu học cũng được các bậc phụ huynh quan tâm và cùng cô giáo đề ra nhiều giải pháp trong năm học để giúp trẻ mẫu giáo 

5 tuổi  có tâm thế tốt sẵn sàng đi học lớp 1 ở trường tiểu học.
+ Xây dựng góc tuyên truyền với các nội dung phong phú để giúp phụ huynh nắm bắt các văn bản, các kế hoạch, về hỗ trợ trẻ trong giai đoạn chuyển tiếp
+ Tuyên truyền với các bậc phụ huynh qua việc phát các tờ appic có nội dung cụ thể hỗ trợ cho trẻ trong giai đoạn chuyển tiếp của Sở Giáo Dục phát hành

+ Trao đổi trực tiếp với phụ huynh trong các giờ đón trả trẻ để phụ huynh hiểu được các nội dung và yêu cầu cần hỗ trợ trong từng tháng 
 + Mời phụ huynh tham gia các hoạt động cùng con tại trường như :Vui chơi cùng con, ngày hội đọc sách, ngày hội thể dục thể thao...
      Như vậy việc thông qua các hình thức phối hợp với phụ huynh, giáo viên được nghe phụ huynh chia sẻ cách chăm sóc giáo dục con tại nhà từ đó giáo viên biết được nội dung cần tuyên truyền phối hợp với phụ huynh vềhỗ trợ trẻ 5 - 6 tuổi giai đoạn chuyển tiếp từ mầm non lên tiểu học, để phụ huynh biết và hiểu rõ các kiến thức, kĩ năng cần thiết chuẩn bị cho con trong giai đoạn chuyển tiếp.
Biện pháp 5: Phối hợp với trường tiểu học tổ chức hoạt động Hội thảo sinh hoạt chuyên môn liên trường.

Giữa 2 bậc học MN và Tiểu học có sự khác biệt về mức độ thách thức của nhiệm vụ học tập nhưng mang tính kế thừa và phát huy theo từng cấp độ ở cấp học cao hơn. Vì vậy trong quá trình xây dựng kế hoạch phối hợp thực hiện cần hướng tới sự liên thông giữa 2 bậc học thông qua việc đưa các yếu tố phù hợp từ mầm non lên tiểu học và ngược lại. 
- Trong năm học 2021-2022 và những năm học trước, Trường mầm non và trường tiểu học Thi Trấn đã phối hợp cùng nhau xây dựng kế hoạch thực hiện các hoạt động hỗ trợ trẻ 5 tuổi giai đoạn chuyển tiếp từ mầm non lên tiểu học;

- Tổ chức Hội thảo sinh hoạt chuyên môn. Tại Hội thảo đội ngũ giáo viên 5 tuổi và giáo viên Khối lớp Một đã đưa ra các nội dung thảo luận sát thực tế như:  “Những khó khăn trẻ 5 tuổi thường gặp phải khi lên  tiểu học”,“Cần hình thành những đức tính “tiền tiểu học” cho trẻ 5 tuổi như thế nào? “Cách  hỗ trợ cha mẹ CSGD trẻ ở giai đoạn chuyển tiếp từ mầm non lên tiểu học trong thời điểm nghỉ dịch ?” ...

Dự giờ tiết dạy  làm quen chữ cái,LQ với toán cho trẻ 5 tuổi , cùng nhau thảo luận đưa ra biện pháp tốt nhất cung cấp những Kiến thức, kỹ năng cho trẻ 5 tuổi.
Các Hội nghị, Hội thảo, hội thi… trường mầm non cũng đều mời trường tiểu học tham dự và thực hiện tốt công tác phối kết hợp đạt hiệu quả.

Biện pháp 6: Tổ chức tốt các hoạt động  tham quan giã ngoại, trải nghiệm tạo tâm thế thoải mái, vững vàng cho trẻ

Đối với trẻ 5 tuổi là độ tuổi học sau cùng của tuổi mầm non. Việc tổ chức các hoạt động tham quan, giã ngoại, trải nghiệm cho trẻ 5 tuổi là rất cần thiết . Bởi ở độ tuổi này các cháu sắp sửa  được lên học ở trường Tiểu học vì vậy không gian học tập của trẻ có thể mở rộng ra bên ngoài để trẻ được giao lưu, học hỏi, tích lũy những kinh nghiệm, kiến thức, kỹ năng cần thiết cho bản thân. Xác định được điều đó BGH đã xây dựng kế hoạch cho hoạt động tham quan, trải nghiệm của trẻ. Các hoạt động này chúng tôi đã phối kết hợp với các ban, nghành, đoàn thể ở địa phương, Trường Tiểu học, Ban chỉ huy quân sự huyện, Ban đại diện CMHS, trạm y tế …để thực hiện một cách hiệu quả như: Bé tham quan đài tưởng niệm liệt sỹ, Tham quan trường Tiểu học, Tham quan huyện đội; Tổ chức cho trẻ trải nghiệm tập phòng cháy chưa cháy, phòng chống đuối nước, phòng bị bắt cóc …
III. KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC

- Xây dựng được mối quan hệ chặt chẽ giữa nhà trường, gia đình và cộng đồng trong chăm sóc giáo dục trẻ ở giai đoạn chuyển tiếp từ mầm non lên tiểu học;
- Các giáo viên khối 5 tuổi biết cách điều chỉnh xây dựng kế hoạch CSGD phù hợp với lớp mình linh hoạt sáng tạo, phù hợp với bối cảnh dịch Covid 19.

-  Có thêm nhiều kinh nghiệm trong công tác phối kết hợp với phụ huynh để phụ huynh đồng hành cùng cô giáo và nhà trường trong hoạt động CSGD trẻ;

- Phụ huynh dành nhiều thời gian cho con hơn và tích cực tham gia vào các hoạt động cùng con tại trường và khi ở nhà. Phụ huynh có nhận thức và có biện pháp đúng trong việc hỗ trợ trẻ giai đoạn chuyển tiếp và thực hiện hỗ trợ trẻ một cách khoa học, nhiều phụ huynh đã không dạy trẻ trước chương trình lớp một
- Các bậc cha mẹ đã có thói quen liên kết phối hợp chặt chẽ với giáo viên trong việc hỗ trợ trẻ trong giai đoạn chuyển tiếp, trao đổi phối hợp với giáo viên bằng nhiều hình thức. Giao tiếp giữa cha mẹ và con cái tốt hơn,phụ huynh thay đổi trong cách rèn kỹ năng, truyền thụ kiến thức cho trẻ.

- Phụ huynh cảm thấy hài lòng với thành công của trẻ, tin tưởng vào kết quả giáo dục của giáo viên, chia sẻ những khó khăn của giáo viên như cung cấp nguyên vật liệu, lao động tạo môi trường...
-. Trẻ mạnh dạn, tự tin, tích cực tham gia vào các hoạt động, hình thành được các kỹ năng một cách chủ động, phát huy được vai trò tự lập của cá nhân. Góp phần giúp trẻ khắc phục tâm lý “khủng hoảng tiền tiểu học” như  “lo lắng, bất ổn, chậm thích nghi, sợ học” khi trẻ lên Tiểu học làm quen với môi trường mới của người học sinh lớp Một.


* Trên đây là bài tham luận về “Tổ chức các hoạt động hộ trợ cho trẻ 5 tuổi trong giai đoạn chuyển tiếp từ mầm non lên tiểu học”. Hy vọng sẽ nhận được sự góp ý của đồng nghiệp.
Xin chúc sức khỏe các đc Lãnh đạo, chuyên viên Phòng và chúc các đc CBQL một năm học mới thành công.

                                                                       Xin Trân trọng cảm ơn!
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